

# 追“新”逐“绿”启新程

——长子经济技术开发区高质量发展新亮点

车行长子，阳光明媚。从南到北，处处可见火热的项目建设场景。这是记者初到长子经济技术开发区“一区三园”走访的第一印象。

装备制造、食品加工、现代物流三大主导产业的项目落地速度令人印象深刻。一个以煤为基、多元发展的县域新形象跃入脑海。一个追“新”逐“绿”，蓄势崛起的开发区正成为长子的崭新标签。

## 聚链成群 多元布局绘新图

立夏刚过，在长子经开区，最火热的工地现场当数丹朱总部经济园区项目。塔吊林立，工程车辆来往穿梭，各类施工机械全速运转。

“三座标准化厂房即将交付使用，届时深圳电子信息产业园、香港智能硬件、储能锂电池生产基地3个项目可同步入驻装修和设备安装，8月份可完工投产。”现场负责人介绍，企业孵化中心桩基工程和基坑支护工程也已经完成，预计8月底主体完成，年底全部达到入驻条件。

丹朱总部经济园区项目只是长子经开区全速推进项目建设的一个缩影。虽然设立时间较晚，但发展势头迅猛。长子经济技术开发区于2022年7月6日获批设立。规划面积7.14平方公里，设“一区三园”，中部装备制造与食品加工产业园，南部现代物流与环保产业园，北部宋村新兴产业园区。主导产业为装备制造、食品加工和现代物流。

多元布局，串珠成链。聚焦产业转型培育装备制造产业链，长子经开区集聚山西卓联锐科、山西浩诚环保、山西明拓再冉等8家装备制造企业；依托区位优势培育现代物流产业链，成功培育年吞吐能力达1800万吨的长治陆港综合物流园为链主雏形，常态化发运中欧国际班列；打造成本洼地培育节能环保产业链，潞光电厂吸引了山西中矿充填、长治市潞智鼎等中下游企业集聚发展，实现对固废的综合利用“吃干榨净”。促进一二三产业融合发展，一个以山西星萌科技有限公司链主龙头带动、冻干科技驱动、基地农户推动、地理标志品牌拉动的特色农业体系加速形成。

在长治陆港综合物流园，中欧中亚国际班列常态化开行，作为接轨瓦日铁路的装车



点，园区具备得天独厚的枢纽优势。走进山西浩诚环保科技有限公司，标准化厂房和设备就绪，以汽车拆解、废钢铁加工为主的再生资源循环经济图景蓄势待发。走访长子县川东液化天然气有限公司，工人们正在进行设备调试，项目投产后将为长治市冬季采暖提供充足气源。参观长子县产教融合科技园，相关负责人介绍，依托“煤机再制造”“大型特种电机检测及维修中心”和“精密制造”等项目领域的科研创新活动，园区正致力于打造教育链、人才链与产业链、创新链深度融合的“专精特新”示范园区。

今日的项目，就是明日的产出，长子经开区正在擘画未来发展全新图景。

## 招大引强 产业发展结硕果

走进山西星萌冻干食品产业园，生产车间里工人们正在熟练地取料、分拣、铺平、装盘、速冻、出料、包装，现场一派繁忙景象。

项目落地得益于当地政府的敏锐触觉。当捕捉到浙江同景新能源集团冷冻真空干燥食品项目投资信息时，长子经开区第一时间派招商专班前往洽谈合作。双方互访后，2022年4月项目签约，5月开工，2023年5月一期项目建成投产，更新了开发区项目建设速度。

据介绍，该项目总投资25.6亿元，分三期建设，一期项目总投资3.2亿元，主要建设冻干宠物食品生产线20条，年产量1万吨，消费群体聚

焦都市年轻一代，产品主打猫粮、狗粮等领域，可以实现年销售收入6.33亿元，年利税0.7亿元，提供就业岗位300余个。目前，二期已开工建设，预计明年年末投入运行。

从更长远的眼光看，长子经开区在着力布局绿色发展更大棋局。力促三产融合，加快培育食品加工产业链。山西星萌科技有限公司致力于打造全球最大的冻干宠物食品生产基地，加上前期入驻园区的上党酒、康宝生物、浩润食品等企业，以及2024年正在推动实施的冷库冷链、冻干脱水蔬菜、食用菌等食品加工项目，将构成以星萌科技链主龙头带动、冻干科技驱动、基地农户推动、地理标志品牌拉动的特色农业体系。

随之而来，今年4月，冻干薯片、银耳培育工厂、青尖椒预冷干燥、水处理环保设备生产等项目通过考察洽谈，有望很快落地开工。招商部相关负责人介绍，今年以来，开发区加大招商工作力度，先后到高平经开区、山西综改示范区、长治高新区等开发区，学习行政审批、招落一体、飞地招商等内容，到深圳、佛山、石家庄等地考察，收集有用项目信息，筛选出低空经济、食用明胶、充换电站基础设施等可行性较高项目重点推进。

一个个好项目“落地有声”，长子经开区正在奋力书写转型发展新答卷。

## 创优环境 厚植沃土万木兴

在长子经开区宋村工业园西南角，山西路酒产业园吸引观者无数。将路酒文化、酿酒传统、现代管理等有机融合，园区正打造集生产酿酒、旅游、文化于一体的综合性绿色工业园。以酒促旅，以旅兴酒，路酒在长子经开区开花结果。

得益于营商环境逐年改善，开发区新老企业迈入各自发展“快车道”。当前，长子经开区建立起项目全流程一体化推进机制，围着企业转，追着手续办，盯着项目干，力促县域经济稳中有进、持续向好，实现项目建设量质齐升，转型升级扎实推进。

2024年伊始，长子经开区就出台招商优惠政策，组织招商大比拼竞赛，持续加大招商引资质力度，活学活用十二种招商方法，广泛收集项目信息，紧盯环渤海、长三角、粤港澳大湾区，承接东部产业转移。加强北京对口合作，与丰台区积极洽谈合作共建园区事宜，搭建“四库”台账，营造全员招商、建链招商、上门招商、以商招商浓厚氛围。

不断激发内生动力，强化“管委会+园区+平台公司”项目推进机制，组建11个项目专班，运用全周期发力、全要素保障、全流程提速、全方位推动的“四全工作法”，采取“四个一”全代办工作制度，对签约项目实行清单化管理、责任化推进、时效化落实，通过主动上门服务、前置服务、全周期保姆式服务，打造金牌帮办代办服务。形成“日碰头、周调度、月汇总、季分析、年交账”的项目责任制和“区内事区内办”的绿色通道，全力帮助企业解决项目建设中的难题。

长子经开区党工委书记、管委会主任李伟介绍：“我们坚持把重点项目调度会开到企业、开到工地，现场交办，一线解决。全体干部职工把精力向项目建设集中，把资源向项目建设集聚，把政策向项目建设倾斜，并积极推动设立派驻开发区环保、安检、住建、自然资源服务所，规范专业管理监督，提升服务效率，将好事办好、实事办实。”

以环境之优，谋发展之进。长子经开区未来可期。 闫杰

# 聚力“主引擎”跑出“加速度”

——清徐经济开发区见闻

近年来，清徐经济开发区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实中央和省、市、县各项决策部署，坚决扛起“升级版”“新战场”的政治责任和使命担当，统筹推进调结构、抓项目、促改革、创环境、保安全等各项任务，协同推进传统产业转型升级和新兴产业培育壮大，加快构建现代化产业体系取得新成效。

## 党建引领把脉定向

一是坚持把政治建设摆在首位。开发区领导班子坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，深刻领会习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神作为最重要的政治任务，健全完善集中学习、党建工作等机制办法，全面落实“第一议题”制度，推进党的组织生活规范化。制定并严格执行《清徐经济开发区“三重一大”决策制度》、《清徐经济开发区议事规则》等制度，全面加强党对开发区各项工作的领导。

二是集聚“县区融合”力量。组织融合，深化“三化三制”改革，进一步完善由县委主要领导挂帅、县和开发区领导及各部门负责同志组成的全县开发区改革创新领导小组体系；岗位融合，由县委副书记、县政府主要领导兼任开发区党工委书记，开发区班子成员兼任县住建局局长并包联服务属地镇村，强化资源统筹；职能融合，完善县应急管理综合行政执法大队中队等专职队伍职能配置、人员编制，专职负责开发区范围内相关工作，形成了党政同抓、部门共管、县区融合一盘棋的工作大局。

## 持之以恒加快转型升级

按照“强龙头、延链条、建集群”产业发展思路，围绕“建设中心城、奋进新征程”目标，坚持“高端化、智能化、绿色化、集成化”定位和“装备一流、环保一流、能耗一流、效益一流”标准，依托美锦、梗阳、亚鑫、潞安太化等龙头企业，重点打造焦炉煤气-高纯氢-氢能汽车-运输、煤焦油-中间相沥青-针状焦、沥青基碳纤维-碳纤维复合材料、焦炉煤气-甲醇、合成氨-环保溶剂油等10条煤化工产业链，全力打造千亿级产业集群。2023年，开发区范围内共有企业458家，其中“四上”企业107家，包括规模以上工业企业49家，园区规模以上工业增加完成137.3亿元，工业投资完成24.1亿元，转型项目当年完成投资占工业投资比重达到94.5%，高新技术企业达到9家，产出强度完成673万元/亩。先后被评为全国20个“十四五”时期重点支持的县域产业转型升级示范



园区之一、全国绿色工业园区、全省绿色低碳循环示范园区、省级化工新材料特色产业集聚区，并成为全省唯一入选全国省级开发区高质量发展百强开发区。

## 一以贯之推动节能降碳

坚持绿色低碳发展方向，为园区49家规模以上工业企业建立环保管理档案，对150余个人园项目进行环保准入研判，建立企业特征污染物名录库，构建了完善的环境监测、预警及管理体系。

一是资源利用“首尾相连、吃干榨净”。以焦化所产煤焦油、焦炉煤气、粗苯为基础，实现煤化工-基础化工-精细化工-日用化工持续延伸。煤焦油送至梗阳焦油深加工及炭材料装置，生产百万吨级碳基新材料产品。美锦和梗阳的焦炉煤气除自用外送至美锦工业高纯氢、LNG装置，亚鑫焦炉煤气送至甲醇联产合成氨装置，

生产百万吨级新能源产品。焦化项目生产的粗苯送至潞安太化新材料园区，生产己内酰胺、己二酸、尼龙6、尼龙66等百万吨级化工新材料产品，实现项目间、企业间、产业园环环相扣、物尽其用。园区吨焦综合能耗降至102.4千克标准煤，低于全国单位产品能耗标杆水平，实现全链条节能降碳增效。

二是焦化废水零排放。引导美锦华盛、梗阳新能源、亚鑫新能科技等三家焦化企业总投资7亿元，占地211亩建设弘博污水处理厂，采用生化处理系统+中水处理系统+蒸发结晶处理系统工艺，每天实际处理焦化废水1.3万吨，实现了焦化废水处理规模全国最大、工艺流程全国最优和出水水质全国最好。截至目前，该项目每年可削减COD<sub>Cr</sub>总量约2.512万吨、TN总量约0.19万吨、NH<sub>3</sub>-N总量约0.076万吨，真正实现了减污降碳协同增效目标。

三是运输方式高效率。长期以来，园区美锦华盛、梗阳新能源、亚鑫新能科技、潞安太化等

企业大宗货物运输主要靠重型货车来承担，每天超过1.9万辆货车来来往往由此带来的环境污染和交通堵塞现象，给清徐县乃至太原市造成了极大压力。为进一步优化调整运输结构，清除经济开发区全面推进山西晋煤物流铁路专用线改扩建项目，年货运量达到千万吨级，实现“煤不露天、焦不落地”清洁运输目标。

## 坚持不懈创优营商环境

一是提升政务服务效能。实施企业帮扶行动，助力尽快走出困境；以点带面，完善企上门帮扶服务机制，一企一专班、一项一专班，构建全生命周期“服务链”，市场主体持续壮大，已发展到458家，同比增长18%。坚定“区内事区内办”理念，积极争取省市赋权，充分拓宽“容缺办理”“承诺办理”“全流程模拟”等便企服务创新性思路举措，坚决打通制约项目推进的堵点难点。充分发挥“承诺制+标准地+全代办”改

革集成效应，制定《企上门帮扶服务机制》，扎根一线，现场办公，实现无延时、无间隙、无障碍对接保障，构建企业反映、园区吹哨、部门报到、专题研判、跟踪督办、销号解决的助企“服务链”。

二是打造人才服务链条。坚持精准引才、科学育才、政策留才工作思路，开展“党政正职访名校”活动，搭建“顶级专家+领军人物+骨干力量”人才梯队，产学研转化落地高端电子新材料等“六新”项目；启动实施“煤化工产业培养千名专业职称人才计划”，建成园区“共享人才平台”，组织各类培训近万人次，培养科研及专技人才800余名；实施“筑巢引凤”行动，推出5大类22项人才政策，发放人才补助（贴）、企业高层次人才个人所得税奖励，建成近千套人才公寓，奥特莱斯、省针灸医院、北辰双语学校等大批优质商业、医疗、教育配套项目落地，解决后顾之忧，让人才把心留住，全身心推动产业集聚发展。

三是筑牢安全生产底线。紧盯化工园区认定标准，深化体制机制改革，建立开发区安全生产综合管理中心，配备配强专业人才力量，完成柴家村整体搬迁，为化工项目落地提供坚实基础；制定出台《化工园区非化工类企业退出、转型实施方案》，涉及企业已全部签订退出承诺书，并已接洽引进新转型项目；完善智慧园区平台功能，实现对园区的数字化监管，化工园区已通过省政府审定，成为山西省第二批化工园区。安全风险等级通过市政府初审、省应急厅、省工信厅复核验收、专家评审及现场核查达到C级。

## 红色领航舞动发展龙头

全面加强园区非公党建工作。生产经营拓展到哪里，党的基层组织建设就延伸到哪里，党员作用就发挥到哪里。将基层党建与产业链培育紧密结合，着力把党组织建到“链”上，把先锋力量汇到“链”上，把服务保障抓在“链”上，构建“党建链+招商链+产业链”“三链融合”模式，引领上下游非公经济组织坚定听党话、跟党走，努力把党的政治优势、组织优势转化为产业链发展优势，为开发区经济发展注入源源不断的“红色动能”。高标准打造开发区党群服务中心、亚鑫“初心长廊”等非公党建特色品牌。灵活采取头部落建、单独组建、区域联建等方式，成立各类非公党组织27个，并将390名流动党员纳入园区内非公党组织实行“双重管理”，实现生产经营拓展到哪里，党的基层组织建设就延伸到哪里，党员作用就发挥到哪里。相关经验先后被人民论坛、山西日报等主流媒体发表推广。 清徐融媒